
Рас пра ца ва ная пра-
ектная да ку мен та цыя 
па дру гой чар зе бу-
даў ніц тва на па ўноч-
на-за ход няй арка дзе і 

трэ цяй чар зе на га лоў-
ным кор пу се. 
Пры рэ кан струк цыі і 

рэ стаў ра цыі Спа са-Пра-
абра жэн скай цар квы XII 
ста год дзя ў По ла цку з ліс-
та па да 2015 го да вя лі ся кан-
сер ва цый ныя і су пра ць ава-
рый ныя ра бо ты, якія бы лі 
за вер ша ныя ў жніў ні 2022-
га. Агу лам з па чат ку бу даў-
ніц тва да гэ та га ча су на аб’-
ект на кі ра ва на 7,07 мі ль ёна 
руб лёў. За вяр ша юцца ра бо-
ты па доб раў па рад ка ван ні 
тэ ры то рыі, вы раб ля юцца 
ахоў ныя экра ны для аб аро-
ны экс па зі цый ных за нда жоў 
на фа са дах хра ма.

Рэ кан струк цыя з рэ стаў-
ра цы яй кас цё ла Бо жа га Це-
ла XVI ста год дзя ў Ня сві жы 
вя дзец ца з 2010 го да. З па-
чат ку ра бот да гэ та га ча су 
на аб’ ект на кі ра ва на 14,91 
мі ль ёна руб лёў. Ця пер на 
аб’ екце вы кон ва ецца ўлад-
ка ван не драў ля най пад ло гі 
ў кап лі цы, рэ кан струк цыя 
крок вен най сіс тэ мы, рэ-
стаў ра цыя вон ка вай па вер х- 
ні цаг ля на га му ра.

Рэ кан струк цыя і рэ стаў-
ра цыя Свя та-Успен ска га 
са бо ра ў Жы ро ві чах Сло-
нім ска га ра ёна рас па ча тыя ў 
са ка ві ку 2022-га. Ця пер вя-
дуц ца ра мон тна-рэ стаў ра-
цый ныя ра бо ты скля пен няў 
сцен на ле вай і цэн тра ль най 
час тках са бо ра, за куп і на-
рых тоў ка ма тэ ры ялу для за-
ме ны пад ло гі.

Дзяр жаў най пра гра май 
“Ку ль ту ра Бе ла ру сі” на 
2021—2025 га ды прад угле-
джа ны па каз чык “Ко ль-
касць аб’ ектаў інфрас трук-
ту ры сфе ры ку ль ту ры, у якіх 
пра ве дзе ныя ка пі та ль ны ра-
монт, ма дэр ні за цыя”. Гэ ты 
мэ та вы па каз чык да ве дзе-
ны Мі ніс тэр ству ку ль ту ры, 

а так са ма аб лвы кан ка мам 
з на рас та ючым вы ні кам на 
2021—2024 га ды, пры пла не 
72 аб’ екты факт склаў 93.

За дзе вяць ме ся цаў 2024 
го да арга ні за цы ямі ку ль ту-
ры і ўста но ва мі ад ука цыі ў 
сфе ры ку ль ту ры за куп ле на 
409 му зыч ных інстру мен таў 
на агу ль ную су му 3,13 мі ль-
ёна руб лёў, з іх 67 пі яні на. 
Сё ле та да Дня аб аро ны дзя-
цей у рам ках да бра чын най 
акцыі Бе ла рус кім дзяр жаў-
ным ўні вер сі тэ там ку ль ту ры 
і мас тац тваў за куп ле на тры 
пі яні на. Інстру мен ты пе ра-
д адзе ныя ў Ві цеб скую воб-
ласць. Агу лам за 2024 год за-
куп ле на свет ла вое, гу ка вое, 
іншае аб ста ля ван не, а так са-
ма му зыч ныя інстру мен ты на 
агу ль ную су му 29,25 мі ль ёна 
руб лёў.

Дзе ля за ма ца ван ня ра бот-
ні каў у са цы яль най сфе ры, 
па вы шэн ня прэс ты жу пра фе-
сіі ў сфе ры ку ль ту ры, за ма ца-
ван ня ма ла дых спе цы яліс таў 
на мес цах Мі ніс тэр ства ку-
ль ту ры пра па на ва ла Мі ніс-
тэр ству пра цы і са цы яль най 
аб аро ны пры рас пра цоў цы 
мэ та вай пра гра мы бу даў-
ніц тва арэн дна га жыл ля для 
ра бот ні каў сфе ры ку ль ту ры 
прад угле дзець срод кі ў па ме-
ры 76,56 мі ль ёна руб лёў.

З мэ тай без умоў на га вы-
ка нан ня і асва ення вы дзе-
ле ных срод каў рэ спуб лі кан-
ска га бю джэ ту ў 2024—2025 
га дах і ўво ду аб’ ектаў у экс-
плу ата цыю за каз чы кам і за-
бу доў шчы кам не абход на 
ўзмац ніць кан троль за хо дам 
і якас цю вы ка нан ня пра-
ектных і бу даў ні ча-ман таж-
ных ра бот, за ха ван нем гра-
фі каў вы твор час ці ра бот, 
асва еннем гра шо вых срод каў 
у по ўным аб’ ёме.

Фота Уладзіміра ШЛАПАКА
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Шмат лі кія ме рап ры емствы да лі 
маг чы масць гле да чам уба чыць тра-
ды цый нае і су час нае мас тац тва сяб-
роў скай дзяр жа вы, а гас цям — блі жэй 
па зна ёміц ца з на шай рэ спуб лі кай. 
Важ ным скла да ль ні кам ста ла сус трэ-
ча, якая саб ра ла за круг лым ста лом 
твор чую інтэ лі ген цыю дзвюх кра ін.

Дні ку ль ту ры стар та ва лі вы ста вай 
тво раў чле наў Са юза мас та коў Кыр-
гыз скай Рэ спуб лі кі ў На цы яна ль ным 
мас тац кім му зеі Рэ спуб лі кі Бе ла русь. 
Экс па на ва ла ся 30 жы ва піс ных па-
лот наў, якія ад люс троў ва лі на род ныя 
ма ты вы, гіс та рыч ную па мяць, пры-
га жосць пры ро ды і рас кры ва лі тэ му 
тра ды цый, укла ду жыц ця, све таў-
спры ман ня са ма быт на га кыр гыз ска га 
на ро да.

Ві таў удзе ль ні каў ура чыс тас ці пер-
шы на мес нік мі ніс тра ку ль ту ры Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь Ва ле рый Гра ма да. 
Ён адзна чыў, што Дні ку ль ту ры Кыр-
гыз скай Рэ спуб лі кі — зна ка вая падзея. 
У мі ну лым го дзе ўпер шы ню ад бы лі ся 
Дні ку ль ту ры Бе ла ру сі ў Кыр гыз ста-
не. Та кі ку ль тур ны аб мен свед чыць аб 

імкнен ні на шых кра ін да су пра цоў ніц-
тва ў роз ных сфе рах. 

Надзвы чай ны і Па ўна моц ны Па-
сол Кыр гыз скай Рэ спуб лі кі ў Рэ-
спуб лі цы Бе ла русь Эрбол Сул тан ба еў 
пад крэс ліў, што ку ль тур на-гу ма ні-
тар нае ўза ема дзе янне раз ам з ган длё-
ва-эка на міч ным су пра цоў ніц твам 
з’яў ля ецца тым слу пам, на якім у 
цэ лым тры ма юцца ад но сі ны па між 
краінамі. І сён ня здзяй сня ецца пра-
рыў у ку ль тур ным кі рун ку.

— Дні ку ль ту ры — гэ та не то ль-
кі аб мен ку ль тур ны мі да сяг нен ня мі, 
але і сім вал сяб роў ства па між дзяр-
жа ва мі, — да да ла на мес нік мі ніс-
тра ку ль ту ры, інфар ма цыі, спорту і 
ма ла дзёж най па лі ты кі Кыр гыз скай 
Рэ спуб лі кі Гу ль ба ра Аб ды ка лы ка-
ва. — На шы кра іны да ўно су пра цоў-
ні ча юць на роз ных між на род ных 
пля цоў ках, та кіх як СНД і ШАС, і ку-
ль тур ныя аб ме ны за йма юць у гэ тым 
пра цэ се асаб лі вае мес ца — спры яюць 
яшчэ бо ль ша му зблі жэн ню на ро даў, 
уз ба га ча ючы нас уз ае ма ра зу мен нем.

Як знак па ва гі да бе ла рус ка га на-
ро да і па цвяр джэн ня вы со кіх дру-
жа люб ных ад но сін На цы яна ль на му 
мас тац ка му му зею бы ла пад ора на 
кар ці на на род на га мас та ка Кыр гыз-
скай Рэспублікі Та алай бе ка Усу ба лі-
ева “Так та гон Алты ба са ра ва з дзе ць-
мі з бла кад на га Ле нін гра да, 1942”.

Пад час Дзён кыр гыз ска га кі но мін-
ча нам і гас цям ста лі цы пра па на ва лі 
пяць фі ль маў.

— Наш гля дач зна ёмы з твор час цю 
кыр гыз скіх кі не ма таг ра фіс таў дзя ку-
ючы іх удзе лу ў Мін скім між на род ным 
кі на фес ты ва лі “Ліс та пад”. Ня гле дзя-
чы на роз насць мен та лі тэ таў і ку ль тур, 
кыр гыз скае кі но бліз кае і зра зу ме лае 
бе ла ру сам, па ко ль кі рас каз вае пра веч-
ныя каш тоў нас ці: вер насць тра ды цы-
ям, па ва гу да про дкаў і ба ць коў, лю боў 

да род най зям лі, — за ўва жыў пер шы 
на мес нік мі ніс тра ку ль ту ры Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь Ва ле рый Гра ма да. 

Прад стаў ні кі Кыр гыз скай Рэ спуб-
лі кі пад крэс лі лі зна чэн не кі но як уні-
ка ль най плат фор мы для між на род на га 
ку ль тур на га аб ме ну. Па куль у га лі не 
кі на выт вор час ці дзвюх на шых кра ін не 
бы ло ні вод на га су мес на га пра екта. Але 
та кія ме рап ры емствы, як аб мен ныя 
Дні ку ль ту ры і Дні кі но, без умоў на, па-
кла дуць па ча так плён на му су пра цоў-
ніц тву.

Прад уктыў на пра йшоў пад кі раў-
ніц твам мі ніс тра ку ль ту ры Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь Ана то лія Мар ке ві ча круг лы 
стол у На цы яна ль най біб лі ятэ цы Бе-
ла ру сі, пры све ча ны ро лі ку ль ту ры і на-
ву кі ва ўма ца ван ні між дзяр жаў ных ад-
но сін. Ана то лій Мар ке віч пад крэс ліў, 
што ад на ўлен ню ку ль тур на га аб ме ну 
мы аб авя за ны перш за ўсё доб рым ад-
но сі нам і шчы ра му сяб роў ству кі раў ні-
коў дзяр жаў — Аляк сан дра Лу ка шэн кі 
і Са ды ра Жа па ра ва. Пры езд прад стаў-
ні чай кыр гыз скай дэ ле га цыі дзея чаў 
ку ль ту ры і мас тац тва мі ністр ку ль ту ры 
на зваў гіс та рыч най падзе яй. Двух ба ко-
вым кан так там на ша кра іна над ае важ-
нае зна чэн не. І Дні ку ль ту ры — дзей-
сная фор ма ку ль тур на га ды яло гу.

— Ужо на ме ча ны пер спек ты вы су-
пра цоў ніц тва ў га лі не арга ні за цыі аб-
мен ных вы ста вак, пра ка ту фі ль маў і 
пра вя дзен ня Дзён бе ла рус ка га кі но ў 
Кыр гыз ста не, — па ве да міў Ана то лій 
Мар ке віч. Ён вы ка заў упэў не насць, 
што спектр уз ае ма вы гад ных кан так-
таў па шы рыц ца і ахо піць тэ атра ль нае 
і му зыч нае мас тац тва, фі ль ма выт-
вор часць, му зей ную і біб лі ятэч ную 
спра вы і сфе ру ад ука цыі. Пад крэс ліў: 
ня гле дзя чы на тое, што на шы кра-
іны ад дзя ля юць ты ся чы кі ла мет раў, у 
ду хоў ным све це бе ла ру саў і кыр гы заў 
шмат агу ль на га: аб вос тра нае па чуц цё 
па тры ятыз му і го на ру за ўлас ную гіс-
то рыю, фун да мен та ль ныя пан яцці, на 
якіх за сна ва ны на цы яна ль ны мен та лі-
тэт і бе ла ру саў, і кыр гы заў, — моц ная 
ся м’я, па ва га да ста рых, кло пат аб дзе-
цях.

— У на шых ку ль тур ных уз ае ма адно-
сі нах бы ла па ўза, і мы па він ны аб авяз-
ко ва за поў ніць пра бе лы. Для гэ тых мэт 
у нас ёсць усё не абход нае: пра фе сі яна-
лы, доб рая во ля, жа дан не пра ца ваць 

раз ам. Мы зма ца ва лі свае на ме ры да-
клад ны мі, зра зу ме лы мі да ку мен та мі, 
якія бу дуць да пра ца ва ны на ўзроў ні 
двух мі ніс тэр стваў. Да рож ная кар та, 
якая з’я віц ца, да зво ліць сіс тэм на ру-
хац ца да па стаў ле ных мэт — аб ме ну ку-
ль тур ны мі тра ды цы ямі, на пра цоў ка мі, 
зна ёмстваў з на шы мі ка лек ты ва мі, — 
адзна чыў мі ністр ку ль ту ры Рэспублікі 
Беларусь.

У рам ках Дзён ку ль ту ры Кыр гыз-
скай Рэ спуб лі кі ў Рэ спуб лі цы Бе ла русь 
у Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це 
ку ль ту ры і мас тац тва пра йшла сус трэ-
ча з удзе лам пер ша га на мес ні ка Мі-
ніс тра ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь 
Ва ле рыя Гра ма ды, на мес ні ка Мі ніс тра 
ку ль ту ры, інфар ма цыі, спорту і ма-
ла дзёж най па лі ты кі Кыр гыз скай Рэ-
спуб лі кі Гу ль ба ры Аб ды ка лы ка вай і 
рэ кта ра ўста но вы На тал лі Кар чэў скай. 
Прад стаў ні кі кыр гыз скай дэ ле га цыі 
на ве да лі Баб руй скі мас тац кі му зей, 
Баб руй скі кра язнаў чы му зей, Бе ла рус-
кі дзяр жаў ны му зей гіс то рыі Вя лі кай 
Айчын най вай ны і На цы яна ль ны гіс-
та рыч ны му зей Рэ спуб лі кі Бе ла русь, 
а так са ма па зна ёмі лі ся з гіс та рыч най 
спад чы най нашай краіны ў За мка вым 
ком плек се “Мір” і На цы яна ль ным гіс-
то ры ка-ку ль тур ным му зеі-за па вед ні ку 
“Ня свіж”.

На сцэ не Ма гі лёў ска га аб лас но-
га тэ атра дра мы і ка ме дыі імя В.І. Ду-
ні на-Мар цін ке ві ча (г. Бабруйск) з 
аншла гам пра йшоў кан цэрт май строў 
мас тац тваў Кыр гыз скай Рэ спуб лі кі. А 
вян цом Дзён ку ль ту ры дру жа люб най 
кра іны стаў га ла-кан цэрт кыр гыз скіх 
май строў мас тац тваў у Бе ла рус кай 
дзяр жаў най фі лар мо ніі. Пе рад яго па-
чат кам мож на бы ло па зна ёміц ца з ра-
бо та мі кыр гыз скіх ра мес ні каў — іх 
вы ста ва ста ла ці ка вай час ткай ме рап-
ры емства. 

Фо та Ула дзі мі ра ШЛА ПА КА

1. Эрбол Султанбаеў 
і Гульбара Абдыкалыкава.
2. Міністр культуры Рэспублікі Беларусь 
Анатолій Маркевіч, народны мастак 
Кыргызскай Рэспублікі Таалайбек Усубаліеў 
і генеральны дырэктар Нацыянальнага 
мастацкага музея Рэспублікі Беларусь 
Ганна Конанава. 
3. Падчас гала-канцэрта 
ў Белдзяржфілармоніі.

1 2

Удзе ль ні кі на ча ле з мі ніс трам 
ку ль ту ры Ана то лі ем Мар ке ві-
чам на ве да лі Бе ла рус кі дзяр жаў-
ны му зей на род ных архі тэк ту ры 
і по бы ту, а так са ма храм Свя то га 
Аляк сан дра Не ўска га ў Мін ску, 
дзе ад бы ва юцца рэ стаў ра цый ныя 
ра бо ты. За тым удзе ль ні кі ка ле гіі 
ме лі маг чы масць агле дзець на ву-
ча ль ныя аўды то рыі, спар тыў ную 
і акта вую за лы Мін ска га дзяр жаў-
на га ка ле джа імя А.К Гле ба ва. У 
но вых кар пу сах, якія ад чы ні лі свае 
дзве ры сё ле та, ёсць усё не абход нае 
як для твор час ці ды на ву чан ня, так 
і для плён на га ад па чын ку.

Ана то лій Мар ке віч адзна чыў 
вы со кі ўзро вень вы ка нан ня ра бот 
на аб’ ектах, уклю ча ных у Дзяр-
жаў ную інвес ты цый ную пра гра-
му. На пра цяг ра бот на 13 та кіх 
аб’ ектах на кі ра ва на 60 мі ль ёнаў 
руб лёў, у тым лі ку 36 з рэ спуб лі-
кан ска га і 24 з мясц овых бю джэ-
таў. На пра вя дзен не ка пі та ль ных 
ра мон таў вы лу ча на бо льш за 48 
мі ль ёнаў руб лёў.

З асноў ным да кла дам на па ся-
джэн ні ка ле гіі вы сту піў на ча ль нік 
упраў лен ня ка пі та ль на га бу даў-
ніц тва і ма тэ ры яль на-тэх ніч на га 
за бес пя чэн ня Аляк сандр Бар то-
шык. Ён адзна чыў, што Дзяр жаў-
най інвес ты цый най пра гра май на 
2023 год Мі ніс тэр ству ку ль ту ры на 
бу даў ніц тва, рэ кан струк цыю, рэ-
стаў ра цыю, у тым лі ку на рас пра-
цоў ку пра ектнай да ку мен та цыі, 
бы лі вы лу ча ныя срод кі з рэ спуб-
лі кан ска га і мясц овых бю джэ таў 
па 14 аб’ ектах бу даў ніц тва ў су ме 
48,6 мі ль ёна руб лёў, у тым лі ку з 
рэ спуб лі кан ска га бю джэ ту 36,35, 
а з мясц овых — 12,25. Срод кі бы лі 
асво еныя ў по ўным аб’ ёме.

З мэ тай за бес пя чэн ня асва ення 
ў по ўным аб’ ёме вы дзе ле ных бю-
джэт ных срод каў Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры ажыц цяў ляе па ста янны 
кан троль за хо дам бу даў ніц тва 
аб’ ектаў. Пра во дзяц ца шта бы бу-
даў ніц тва, вя дзец ца ма ні то рынг, 
ка арды на цыя і кан троль за хо дам 
пра екта ван ня, вы твор час ці бу-
даў ні ча-ман таж ных ра бот і асва-

еннем бю джэт ных асіг на-
ван няў, прад угле джа ных 
Дзяр жаў най інвес ты цый най 
пра гра май на 2024 год.

Па кож ным аб’ екце рас-
пра ца ва ныя ка лян дар ныя 
гра фі кі вы твор час ці бу даў ні-
ча-ман таж ных ра бот і фі нан са-
ван ня, за бяс пе ча ныя тэх ніч ны і 
аўтар скі на гляд за ад па вед нас цю 
бу даў ні ча-ман таж ных ра бот, ма-
тэ ры ялаў, вы ра баў, кан струк цый і 
аб ста ля ван ня, за цвер джа най пра-
ектнай да ку мен та цыі, а так са ма 
пры ёмка і ўлік вы ка на ных ра бот, 
за ха ван не тэх на ло гіі і якас ці вы ка-
на ных прац на аб’ ектах.

Да кан ца 2024 го да не абход на 
ўвес ці ў экс плу ата цыю шэ раг аб’-
ектаў, уклю ча ных у Дзяр жін вес т-
праг ра му. У Ру жа нах Пру жан ска-
га ра ёна му сяць быць за вер ша ныя 
рэ стаў ра цыя і пры ста са ван не 
ўсход ня га кор пу са па ла ца ва га 
ком плек су пер шай па ло вы XVIII 
ста год дзя. Бу даў ніц тва аб’ екта вя-
дзец ца з 2012-га, з яго па чат ку да 
гэ та га ча су на аб’ ект на кі ра ва на 
7,4 мі ль ёна руб лёў. Вя дуц ца пра-
цы па афар боў цы фа са даў, вы ра-
бе і ўста ля ван ні дзвяр ных бло каў 
і дэ ка ра тыў ных апраў слы ха вых 
вок наў, улад ка ван ні су цэ ль на га 
на сці лу па ніж ніх па ясах крок-
вен ных ферм, уцяп лен ні пад даш-
ка ва га пе ра крыц ця, улад ка ван ні 
ва дас цё ка вай сіс тэ мы, вя дзец ца 
пад рых тоў ка да ман та жу ску льп-
ту ры на цэн тра ль ны фран тон. 
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